

# 最后一年送考“老司机”准备妥当

驾驶高考专线车26年 郝青波见证高考送考变迁

一年一度的高考将至，郝青波也进入了“忙碌期”，在做好日常运行保障市民出行的同时，也在为考生精心准备着车厢。作为全国有资历的高考专线车驾驶员之一，今年，是郝青波为高考生“掌舵”的最后一年。从1999年开通至今，郝青波运送了千余名考生，有的考生大学毕业后还会来找他表示感谢。虽然近年来随着私家车普及和公共交通优化，乘车考生数量较此前有所减少，但郝青波表示，他会坚持站好“最后一班岗”，让考生心无旁骛走向人生新征程。

## 布置车厢祝考生一举高“粽”

4日上午，记者来到位于永吉路的公交崂山五分公司停车场时，看到刚下班的郝青波，为给考生营造一个既解压又安全的环境，正在仔细布置着高考专线“金榜题名”主题车厢。车厢内随处可见红彤彤的装饰画报和各类祝福语，车厢中部，还布置了“金榜题名”的金色大拱门，寓意“十年寒窗苦读，一朝金榜题名。”他还特意在拱门上准备了一顶“状元帽”，乘车考生可借位拍出头顶“状元帽”、人在“金榜题名”门下这一具有美好寓意的照片。今年高考季，恰逢端午佳节，郝青波还额外买来了喜庆颜色的“粽子”，准备在考试当天送给考生和送考家长，祝福他们一举高“粽”。

除了这些，郝青波还检查了文具袋等物品，以备考试当天送给考生。

## “老司机掌舵”最后一年送考

在布置车厢的同时，郝青波还叮嘱着在一旁打下手的“徒弟”李刚，告诉他注意事项，以及开车时所能遇到问题的处理方法。“虽然很不舍，但必须站好最后一班岗，做好‘传帮带’。”郝青波告诉记者，



郝青波与聂晓筱(女)一家三口在高考专线车内合影。

今年是他最后一年“掌舵”高考专线车头车了，明年高考，接力棒就将正式交到李刚手中。“明年高考前，我就退休了！”郝青波因此格外珍惜今年的送考经历。

在他的驾驶台前，放着一堆照片，都是近年来他作为高考专线车驾驶员送考的记忆。从1999年开始，郝青波作为高考专线车驾驶员，每年高考季都会准时出现，期间风雨无阻、没有一次耽误。

“开通高考专线车，是我们根据实际情况开展便民化服务的尝试。”把时间拨回到26年前，彼时市民私家车保有量较低，公交车是日常出行的主要工具。当时的212路从福州北路发往市场三路，沿途要经过六个高考考点，考生和普通出行市民混合，既影响迎考心态，也容易耽误考生时间。为此，在充分调研基础上，高考专线车便应运而生。

“当时的高考专线车，每天要发四

个班次，每个班次都满满当当。”郝青波告诉记者，因为只拉考生和送考家长，且有交警在车前开道，高考专线车开通后备受考生欢迎。作为头班高考专线车驾驶员，在交警引导下运送考生走向考场，郝青波也感到格外自豪。

## 火爆开局见证高考送考变迁

26年来，郝青波驾驶着高考专线车，运送了千余名考生。其中，最让他印象深刻的是开车送儿子去参加高考、送妻子去考场监考。“那是2011年，儿子参加高考，我作为专线车驾驶员无法陪伴在身边。”让郝青波欣慰的是，高考专线车经过儿子所在考场，于是，一家三口“享受着”高考专线车的便利，开启了一段不一样的送考路。郝青波的妻子，是青岛九中的一名老师，多年来一直带毕

业班。外迁前，她几乎每年都会乘坐郝青波驾驶的专线车前往考场监考。

不久前，曾在2003年坐过郝青波驾驶专线车的聂晓筱偶然间找到了郝青波，得知其车上有历年送考的影像记录，当即带着儿子前来参观。聂晓筱告诉记者，2003年高考时私家车并不多，父母从报纸上得知开通高考专线车的消息，便打电话预约了。印象中，当时的专线车非常火爆，在福州北路始发站上车时，车厢里就挤满了考生。“前面有交警骑着摩托车开道，当时心里感觉特有底气。”这一段考试经历，给聂晓筱留下了深刻印象。

## 全社会关爱考生出行方式多样

采访期间，市民吴女士从本报看到高考专线车开通预约的消息后，拨打了212路所属公司的电话。吴女士的女儿今年参加高考，考虑到住处和考点都离专线车较近，吴女士想要预约一个专线车座位。近年来，随着经济社会的不断发展，考生出行方式也日益多样，专线车客流量也明显下降。“大家生活水平高了，大多都有了小轿车，送考就不再像以前那样成‘难题’了。”郝青波说。

除了私家车普及，越来越多爱心单位的加入，也“分走”了一些专线车客流。“青岛是一座富有爱心的城市，越来越多的个人、单位近年来加入到爱心送考的行列中。”这其中，有出租车公司、网约车平台单位，也有热心公益的志愿者。此外，随着我市公共交通的不断完善，地铁线路越织越密，不少考生也愿意选择准时、不堵车的地铁出行。

“虽然每年的工作任务都一样，但我始终会像第一次开专车一样，带着这些孩子们奔赴考场，为他们保驾护航。”郝青波说道。**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛**记者 徐美中

# 青岛中小企业发展环境跻身“第一方阵”

全市专精特新中小企业6835家 多项做法被作为正面典型推广

小企业科技创新沃土等做法被作为正面典型肯定推广。

近年来，青岛聚焦培优育强，厚植民营企业创新发展根基。青岛现有创新型中小企业3126家，专精特新中小企业6835家(位居全省第一)，累计认定专精特新“小巨人”190家(位居计划单列市第三、副省级城市第八、全省第一)；累计认定雏鹰企业826家、瞪羚企业343

家，现有独角兽企业14家(位居全国第五、北方城市第二)。

青岛着力构建“大中小+上下游”共生共融的产业链条，推动专精特新中小企业融链固链建链常态化行动部署，自4月28日启动了青岛市2024年“一起益企”中小微企业服务行动暨专精特新中小企业融链固链建链常态化行动，5月28日举办了新能源汽车、氢能与储能产

业链专场对接会，围绕构建大中小紧密关联、上下游协作配套的产业生态，创新打造“产业链+链长+链主”的高效协同推进机制。2019年以来，我市小微企业技术改造累计扶持企业3270家，奖补资金14亿元，撬动投资超80亿元。目前，我市有国家级中小企业特色产业集群4家、省级8家。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛)

美德健康生活方式 公益广告



# 节俭绿色

俭以养德 简约适度 低碳生活